

滨州沾化： 衔接职业教育试点 打造新时代高素质农民

□通讯员 宋有慧 孟令旭

人才振兴是乡村振兴的重要内容，乡村人才是乡村产业的重要支撑。2023年7月，山东省农业农村厅印发《2023年高素质农民教育培训与学历提升有效衔接试点工作方案》，确定在全省10个高素质农民培育项目县(市、区)组织开展全国高素质农民培训与成人高等学历继续教育学历提升衔接试点工作，滨州市沾化区成功入选，成为全国高素质农民“培训-中职-高职教育贯通培养行动”试点县区之一，承担培训任务为50人，全部在山东农业工程学院接受集中授课培训。

通过多年培训学习 姜学良成长为高素质农民

滨州市沾化区黄升镇大姜村军浩家庭农场负责人姜学良是参加全国高素质农民“培训-中职-高职教育贯通培养行动”的学员之一。

1982年出生的姜学良1999年12月参军入伍，成为人民海军北海舰队某工程船大队的一名战士。在部队5年，他因工作突出，两次被评为“优秀士兵”，三次获得部队嘉奖。2005年11月退役后看到因为太多年轻人外出务工，家中留守老人无力种田造成很多土地荒芜时，便萌生了承包土地集中种植的想法，并得到父亲与妻子的支持。到2018年后，姜学良土地经营面积达到850亩，其中家庭承包经营面积15亩、流转土地835亩，被认定为“省级家庭农场”。

随着流转土地的逐步增多，只有初中文化的姜学良愈发感觉自己在对家庭农场管理的能力欠缺，正好沾化区成功入选全国高素质农民“培训-中职-高职教育贯

通培养行动”试点县区之一，姜学良就积极报名入选。

在为期7天培训中，采取理论集中培训和实地案例教学相结合的方式，为学员参加成人高等学校招生全国统一考试进行了专业课程辅导，使姜学良完成农业农村部高素质农民培育项目规范和专业人才培养方案规定的教学课程，实现高素质农民技能和学历双提升，为扩大家庭农场规模储备了知识。

谈到下一步发展计划时，姜学良说：“这些年我参加了包括山东省2023青年农创客创新创业省级示范研修班及本次学习在内的多次技能培训，提升了自己的眼界和技能，现在，国家高度重视乡村振兴和粮食生产，作为一名共产党员和退役军人，我已经在农业机械土地改良上投入了350万元，下一步将进一步把流转的850亩耕地精耕细作，多用土杂肥，推动生态农业发展，为国家粮食安全贡献一份力量。



通过多年培训学习，姜学良已经成长为高素质农民

促进农民职业教育高质量发展 入选全国试点县

据了解，近年来，沾化区高度重视高素质农民培育工作，认识到实施乡村振兴战略，必须重视和加强农民教育培训工作。结合“基层农技人员签约基层服务活动”，到田间地头点对点的对帮包乡镇和帮包村进行个性化服务，先后有57个基层农技人员参与服务活动，累计开展对接培训2000人次。搭建“土专家”培训课堂，先后邀请杨超、姜竹廷、隆宽哲等知名土专家参与培训活动，土专家实践经验丰富，所学所讲贴近农民群众生产生活。如姜竹廷讲解的枣园种草技术，就是自己从事冬枣管理20年总结出的一套经验，对冬枣的肥水管理，提高树势，减少缩果有很明显的作用。在培训实用技术的同时，

还定期邀请省市各行各业的专家前来授课，先后邀请了刘俊展、周广芳等专家，在生产技术、电子商务、合作社管理与经营等方面，进行了系统性的培训，满足了学员对不同层面知识的需求。

2023年农业农村部决定开展全国高素质农民“培训-中职-高职教育贯通培养行动”，促进农民职业教育高质量发展，助力乡村人才队伍建设，拥有32万农村人口的沾化区通过积极准备，得以入选全国试点县，这为沾化区的农民培育工作开辟了新途径，提上了新高度，使有需求的年轻农民有了学历、知识双提升新机会。

在学员选择过程中，沾化区农业农村局通过乡镇进村

宣传，层层把关，严格审查，使50名思想解放、有创业热情、带动能力强的农民进行培训，同时除了传统的面对面培训，更是提供多个网络平台，让农民可以随时随地进行学习。另外还组织学员多渠道参观学习、实地考察，拓宽他们的视野。

学历提升培育工作为农民提供了更规范、更完整、更系统的学习机会，使职业培训和学历教育有机结合，充分满足青年农民学习知识和提升学历的愿望。这50名学员们通过培训，开阔了眼界，提升了创业致富的能力，他们将分别在沾化冬枣、粮食、畜牧、水产等领域不断创新、拓展，发展现代数字农业，发展现代规模化农业生产。

阳信举行全民健身运动会迎新春中老年扑克比赛

□晚报记者 位鲁江
通讯员 翟成新 刘志强
苏维芳

晚报讯 1月20日，阳信县全民健身运动会迎新春“科字杯”中老年扑克(掇蛋)比赛在蓝海钧华大酒店举行。

本次比赛采用积分循环制，经过6轮6个小时的激烈角逐，最终王金赋、张万鹏组以6轮全胜夺得冠军；吴守江、祁少军组和王希勇、马建军组为亚军；商爱东、王书坤组，张春峰、刘志山组，孙树元、栾加胜组为季军。

这次扑克掇蛋比赛不仅是一场简单娱乐活动，更锻炼了



大家的思维能力，提高了大家的判断力，在无形中增强了团队协作意识。比赛中，每个成员都充分发挥了自己的智慧，与队友紧密配合，共同应对对手的挑战。在紧张而有趣的比赛中，大家不仅交流了牌技，更在无形中拉近了彼此的距离。

近年来，为不断满足广大人民群众日益增长的体育健身需求，阳信县委、县政府高度重视体育工作，不断加大公共健身设施建设投入，县、镇、村各级赛事活动蓬勃开展，竞技体育水平不断提升，全民健身事业呈现出蒸蒸日上的良好态势。